

# 河南省四水同治工作领导小组

## 会议纪要

〔2022〕3号

2022年7月21日下午，副省长、省四水同治工作领导小组副组长武国定主持召开会议，研究解决已开工重点水利工程建设中存在的困难和问题，安排拟开工重点水利工程前期工作，部署“五水综改”、河湖长制工作。纪要如下：

### 一、关于已开工重点水利工程

会议指出，加快水利工程建设是贯彻中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”部署的具体实践，是稳住经济大盘、促进经济增长的重要举措。各级各有关部门要充分认识加快水利工程建设的重要意义，切实增强责任感和紧迫感，强化使命担当，狠抓工作落实，全面加快项目建设进度，尽可能形成更多实物工作量，为完成全年投资目标多做贡献。

会议要求，针对引江济淮工程（河南段）、小浪底北岸灌区工程、西霞院水利枢纽输水及灌区工程、宿鸭湖水库清淤扩容工程、洪汝河治理工程、袁湾水库工程等已开工重点水利工程

存在的配套工程建设滞后、专项迁建尚未完成、用地保障不到位、地方配套资金到位率低等问题，省水利厅要抓紧督导相关省辖市、县（市、区）政府于7月底前将问题解决到位。对工作推进不力、问题仍未解决的，省政府将于8月上旬约谈相关省辖市、县（市、区）政府负责同志，并全省通报批评。

## 二、关于拟开工重点水利工程

会议强调，各级各有关部门要深入贯彻落实省政府的安排部署，抢抓机遇，主动作为，加快推进前期工作，确保9月底前和年底前再开工10项重点水利工程。关于昭平台水库扩容（替代下汤水库）工程。平顶山市政府要细化时间节点，加快工作进度，确保年底前开工；要于8月10日前完成项目法人组建工作，催请水利部8月底前出具可行性研究报告审查意见，9月底前将可行性研究报告报国家发展改革委。关于合河水库工程。新乡市政府要组建项目法人，安排前期工作经费，加快推进前期工作。关于小浪底水库库周地质灾害影响处理工程。省水利厅要与小浪底水利枢纽管理中心加强沟通对接，尽快协商制定资金分担方案。关于南水北调中线观音寺调蓄工程。当务之急是郑州市政府要紧紧抓住划定“三区三线”的宝贵机遇，主动和省自然资源厅、林业局沟通对接，努力解决工程占用土地和林地问题。省水利厅要同中国南水北调集团沟通汇报，催请尽快组建项目法人，推进前期工作，力争年底前开工建设。关于引黄调蓄工程。商丘市政府和河南水投集团要抓紧组建引黄调蓄工程项目法人，确定筹

融资及施工方案，确保9月底前开工。开封市运粮河引黄调蓄工程要深入研判、稳慎决策，不要急于求成。

会议要求，省水利厅要与各级各有关部门加强沟通对接、密切协作配合，抢抓政策机遇，梳理项目清单，深入研究论证，谋划储备一批重大项目，争取进入国家盘子，不断增强发展内生动力。

### 三、关于“五水综改”工作

会议认为，“五水综改”是落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路的重要抓手，为我省改善水资源紧缺现状，破解新老水问题把准了脉搏、提供了良方。

会议强调，各级各有关部门要高度重视，积极推进，通过“五水综改”凝聚治水兴水的强大合力。关于水源改革工作。要落实最严格水资源保护制度，进一步加大地下水超采综合治理力度，尽快研究出台制度性措施对地下水超采、节约用水形成刚性约束，持续抓好水资源集约节约利用。要建立健全规划水资源论证制度，加快确定跨省辖市河流水量分配和生态流量目标，在深入落实“四水四定”上取得突破。关于水权改革工作。要用市场化手段盘活水资源存量，不断扩大水权交易范围，推动水权交易常态化。要深入探索除南水北调水以外的多种水权交易，扩大水权交易成果。河南水投集团要于8月上旬统一举行水权交易签约仪式，提升水权改革影响力。关于水利改革工作。要广泛宣传袁湾水库工程、大别山革命老区引淮供水灌溉工程等市场化改革的成功案例，深入挖掘总结各地先进典型，加强宣传推广，引导各地克服

“等靠要”思想，主动推行市场化运作，在深化水利投融资体制改革上取得突破。关于水工改革工作。河南水投集团要于9月底前全面完成组建工作，同步推进水库经营权等改革，充分发挥示范带动作用，在建强“水工”省队上取得突破。关于水务改革工作。要加快推进农村供水“四化”工作，扩大试点范围，在做强城乡供水一体化上取得突破。省水利厅要大力推动6个尚未开工的试点县（市、区）农村供水“四化”工程于9月底前开工。

#### 四、关于河湖长制工作

会议指出，要持续深化“四水同治”，统筹推进水生态保护，抓紧抓实下半年河湖长制工作，进一步扛稳抓牢河湖保护治理的政治责任，变水瓶颈为水安全、水保障、水支撑，推动我省河湖长制工作再上新台阶。

会议要求，省河长办要以建设“幸福河湖”为主题，抓紧起草第5号省总河长令，争取8月发布，并召开“幸福河湖”建设推进会，安排部署第一批“幸福河湖”创建任务。要着力抓实“四个专项行动”，坚持人防技防相结合，通过动态巡查、定期暗访等方式发现问题并及时交办清单任务。要密切关注，分类梳理河湖“四乱”和非法采砂等重点问题，并将问题整改情况作为年底考核的重要依据，确保问题及时、全面、彻底整改。要尽早准备并于年底前启动河湖长制年度考核工作。

与会人员：

省政府 武国定

省水利厅 刘正才 孙运锋 任 强 申季维 李斌成

河南水投集团 杨继成

---

本期发：省四水同治工作领导小组组长、副组长，各成员单位，与会各单位。

---

河南省四水同治工作领导小组

2022年7月22日

---

(共印50份)